

111 年度 鄭豐喜大學/研究所獎學金

社福論文題目

國家力量推動「診所環境無障礙」很難嗎？成效呢？

—— 為避免國人小病就往大醫院跑，政府長期宣傳「就近診所就醫」，那麼障礙者的就醫環境是否改善了。

論文出題及評審：林文華

幾年下來，為紓解大醫院醫療量能，我們也見到很多相關措施與對策紛紛建立，如轉診制度、推廣處方箋到街坊藥局取藥、大醫院限量掛號 ... 等。

可是讓人氣餒的是，行動不便的身障朋友不幸小病需就醫時，至今還是必須勞頓到大醫院去，究竟是為什麼？

- 希望同學們試著提出探討，診所無障礙為何一直裹足不前？
- 內政部營建署早已信誓旦旦，今後只要是新的建築物都一定符合無障礙法規，舊建築物只要碰到重新裝修就會從建築物室內裝修管理辦法中的室內裝修許可、申請變更使用執照等程序嚴格把關，以進入建築物全面無障礙進程。但實際上呢？問題出在哪裡？
- 我們不得不說，公務員的態度更為重要，相關單位在推動「診所無障礙」方面，究竟做了什麼樣努力工作？態度與立場又是如何？
- 就在去年，終於見到衛福部連續召開相關會議，也見到各方寄予厚望「至少是個開端」。同學也可試著追蹤後續並整理出個人見解，進而提出可行的推動與內容。

我們也注意到，城鄉間及都會圈的障礙者，平日的就醫習慣與模式會有很大不同，這是必然的；我們希望透過本年度同學們的小論文，提供更充分更可行的做法，給政府參考。

祝同學們，照顧好身體，今天一定要活得比昨天好，比昨天快樂。